



南靖土楼茶: 青山秀水育佳茗

以茶兴旅树品牌

核心提示

南靖推行以生态的方式种茶,绿色健康的茶叶得到了众多消费者的青睐,茶产业已成为该县农村重要特色优势产业。在生态种植茶叶的基础上,南靖借助茶山这一独特资源,开辟出茶旅结合的发展新径。在南靖县委、县政府的高度重视下,该县茶产业发展日新月异。近日,南靖推出“南靖土楼茶”这一茶产业公共品牌,为打响该县茶产业知名度提供坚实基础。

生态引领 “绿色”种茶

南靖是全国重点产茶县,是福建省十大产茶县之一,现有茶园面积12万亩,年产干毛茶2万吨,产值16亿元。该县茶产业拥有市知名商标5件,省著名商标5件,省级名牌农产品2个,1.2万亩茶园通过无公害基地认证,1000亩茶园通过绿色食品基地认证,2200亩茶园通过有机认证,已创建全国茶叶标准园1200亩,建成标准化生态茶园2万亩。

近年来,南靖县委、县政府把茶叶作为农业主导产业加以培育、壮大,大力建设生态茶园,实施茶叶加工清洁化改造,推广“五新”技术,不断提升茶叶质量。在保护生态环境的同时,大力发展战略性原生态茶叶,有力地推动了现代茶业的发展。

传统粗放型农业的茶叶种植、管理方式存在过度依赖经验、盲目施肥、生态环境破坏严重等许多弊端。科学的种植管理,能从根本上解决农残、土壤板结、水土流失等问题。2015年,南靖县泓净茶叶专业合作社开创南靖县茶叶订单制的先河,有了订单保障,合作社成员积极转型做生态农业。“运用有机肥替代化肥、不喷农药、生态化的茶叶种植方式,不仅保障茶农的收益,也极大地解决农业面源污染问题,实现生态、经济效益双赢。”泓净茶叶专业合作社理事长王静辉说。

用生态的方式种茶,才能种出健康好茶。和泓净茶园一样,洋顶岽茶园种植的有机茶树苗,均是由台湾运来的世界级的冻顶乌龙品种。“十六年来,我们投资近亿元,不施农药化肥,更不用杀虫剂,坚持‘绿色’种茶。”茶园主

人叶金兴说。为保证茶叶品质,洋顶岽从台湾引进全套制茶设备,邀请有40多年制茶经验的台湾南投制茶大师邱清芳现场监制。整个制茶过程,实现茶叶不落地,每个环节都得到严格把控。2011年以来,洋顶岽的土壤、水源、乌龙茶、红茶已连续7年通过谱尼测试,乌龙茶、红茶生产加工连续7年通过双有机认证。

以茶兴旅 以旅促茶

南靖县在注重茶园生态化建设的同时,加大茶叶宣传力度,借助土楼文化影响力,让“土楼游”与茶园“生态游”相结合。随着茶产业不断发展壮大,南靖的茶农借助茶山与土楼的地缘优势,探索出一条“以茶兴旅,以旅促茶”的发展之路。

以“茶”为主题的树海瀑布茶庄园位于南靖县书洋镇双峰村,建在距离土楼景区不远处的高海拔地区,主要生产铁观音、金观音、红茶、高山茶等茶叶品种,产品远销海内外。茶庄园与树海瀑布相邻,和田螺坑土楼群仅一山之隔,旅游资源丰富。茶庄园相继建设完成茶叶加工区、综合接待厅云峰阁、茶园观景台鸣翠阁、果蔬种植区等特色生态配套服务区,与山、水融为一体,游客身处其中,可以放松身心,亲近自然。“我们把当地丰富的旅游资源与生态茶园观光充分结合起来,游客到土楼景区游玩,还可以顺路到这里了解南靖的茶叶,亲近自然,愉悦身心。”南靖县树海瀑布茶庄园总经理邱剑锋说。

与树海瀑布茶庄园类似,南靖土楼云水谣景区往东方向约3公里处便是位于书洋镇枫林村的情人山,山脚下有两座土楼,与茶山相映成趣。这些年,南靖土楼景区吸引越来越多的游客。旅游产业发展,也带动当地茶业转型升级。茶山吸引许多游客前来观光,知名度不断提升。节假日期间,情人山日均游客量达到四五百人。《爸爸去哪儿3》、央视春晚公益广告《梦想照进故乡》、著名歌唱家褚海辰的音乐电影MV《云水端》都曾在这里取景拍摄。既有茶山的自然清新,又有土楼的厚重底蕴,情人山成了当地旅游的一个新亮点。

“下阶段,我们将投入800多万元,健全相关配套设施,建设集弘扬茶文化和休闲旅游为一体的茶园,让游客对南靖的茶叶有更深一层的了解。”情人山茶园负责人李钦富说。与此同时,南靖投资500多万元建设官枫线,从书洋镇枫林村水尾至梅林镇官洋村半山坑,全长1.8公里,工程进度已达到百分之七十。官枫线建成后,将极大方便书洋、梅林两镇沿线村民的出行,也为游客观光带来便利。



情人山茶园与山脚下的土楼相映成趣

张梦机 摄

次的了解。”情人山茶园负责人李钦富说。与此同时,南靖投资500多万元建设官枫线,从书洋镇枫林村水尾至梅林镇官洋村半山坑,全长1.8公里,工程进度已达到百分之七十。官枫线建成后,将极大方便书洋、梅林两镇沿线村民的出行,也为游客观光带来便利。

树立品牌 共同发力

南靖主要生产乌龙茶和红茶,茶叶品种多,包括铁观音、奇兰、丹桂、金观音、本山、毛蟹、软枝乌龙、金萱、梅占、黄旦、单枞等,各镇均有生产茶叶,以书洋、南坑、船场、梅林为主产区。长期以来,南靖茶叶品种齐全,质量优良,倘若若有公共品牌作为支撑,南靖的茶产业发展必定“如虎添翼”。

从去年开始,南靖就着力打造茶产业公共品牌,通过百家网媒网上公开征集南靖县茶产业公共品牌、LOGO及广告语,邀请省茶叶研究所高级农艺师、省茶文化研究会副会长姚信恩等3位专家对收集到的创意文案进行评审。今年年初,南靖还举办专家品牌高峰论坛,邀请李光斗、邱毅等著名专家进行专题讲座,对征集的茶产业公共品牌、LOGO和广告语进行把脉。经过层层筛选,最终确立南靖县茶产业公共品牌名称“南靖土楼茶”、LOGO和广告语“南得好茶 靖在土楼”。

“南靖土楼茶”LOGO图形由“福建土楼”“绿色茶叶”构成了“热气腾腾的茶香”。南靖是世界文化遗产福建土楼的所在地,“福建土楼”造型体现了南靖的特点。“绿色茶叶”彰显南靖茶产业的内涵及特性。“热气腾腾的茶香”,突出南靖茶美好的品质。图形以“绿色”为主色,象征生态、健康、活力的南靖茶产业。

6月8日,南靖茶产业公共品牌“南靖土楼茶”,LOGO、广告语首次亮相第十届海峡论坛·第五届海峡(漳州)茶会。在茶产业公共品牌创建的同时,南靖还完成了南靖土楼茶微电影《当下的》的摄制工作。“南靖县委、县政府为更加有力地推广南靖茶产业,通过全方位谋划,把‘南靖土楼茶’作为该县茶产业公共品牌,让南靖茶产业得以更好发展。”南靖县副县长刘升蔚说,南靖茶产业公共品牌的确定,能够充分凝聚该县茶叶资源优势,提升茶产业的知名度与市场影响力,拓宽茶叶的营销渠道,让南靖土楼茶闻名世界,让五湖四海的朋友认识南靖土楼茶。 ◎ 张梦帆

深化“三抓三比 十项竞赛” 当好“四个先锋”

闽台机械产业园

栽好梧桐 引凤来栖

本报讯(记者 马嘉伦 赖欣)去年9月,为进一步落实福建省人民政府将我县精密机械园区列为闽台产业合作“五区十园”之一的重大任务,我县出台了《促进南靖闽台精密机械产业园发展十条措施》,目前该政策已逐步落实,成效显著。

在位于山城镇大同机械公司的厂房里,工人们正在切割钢板。漳州盈川机械有限公司于2017年落户南靖,是一家从事精密机械加工的企业,主要切割钢板,用于汽车的零配件组装,产品出口美国以及欧洲各国。从今年开始,企业一边租用大同机械的闲置厂房生产,一边在高新区自购地块建设新厂,我县的政策优惠是吸引他们前来落户投产的主要因素。除了两年的厂房租金补贴,盈川机械还能享受到多条优惠政策。

新引进的企业享受到优惠政策,原有的机械企业也获益匪浅。东刚精密机械有限公司是较早落户南靖的台资企业之一。这家公司生产的中高端数控机床畅销国内外。近年来,公司加大技术创新投入力度,通过技术创新促进了公司转型升级步伐。得益于优惠政策,东刚公司也获得了研发经费补助等多项补助。

《促进南靖闽台精密机械产业园发展十条措施》里规定,辖区内精密机械企业采购本县生产的智能装备能够获得财政补助,这也给东刚公司带来了不少订单,公司截至目前的营业额已接近去年全年。台湾籍的业务经理吴志木在浙江的机械制造企业工作了多年,了解到我县对机械产业的扶持力度,他在今年5月从浙江辞职来到东刚工作。

去年以来,我县进一步加大机械产业的招商引资力度,建立正向激励机制,大力开展招商活动,共签约上下游配套项目企业28家,总投资24亿元,已有13个项目落地,9个项目租赁4.1万平方米厂房,已投产项目9个,精密机械产业链已基本形成。目前,闽台精密机械产业园从事精密机械企业112家,其中,已上规模的精密机械企业41家,年创产值108.5亿元,占全县规模工业产值20.6%,产品远销欧美及东南亚地区。

我县高考今年再创佳绩

本报讯(记者 江峰 谢福林 实习记者 张子晰 何承政)2018年高考成绩于日前揭晓,我县考生再创佳绩,上重点线人数264人,上线率为22.32%,比2017年提高4.07个百分点;上本科线790人,上线率66.78%,同比提高8.02个百分点。

今年我县高考考生1183名,上600分考生人数突破两位数,共有15人,其中理科有14人,文科有1人。

南靖一中的陈诗灵和韩惠霖分别以665分和603分的成绩分别获得我县2018年高考理科、文科第一名。韩惠霖告诉记者,取得这样优异的成绩得益于一中优秀的教师团队。他表示对这个成绩非常满意。南靖一中考生谢蕙全、王凌正在高考中分别取得了628、625分的好成绩,他们表示学校与老师平时的辛勤栽培对于他们的成绩起到了至关

重要的作用,纷纷为自己的母校点赞。南靖一中考生张雪莉以631分的成绩位列我县前茅,她希望学弟学妹们也能取得理想的成绩,祝福母校的明天更加辉煌。

近年来,县委县政府高度重视我县教育工作,出台了一系列扶持一中的政策,连续几年把南靖一中的发展列为了县委县政府为教育办实事的重点。今年,南靖一中也顺利通过了一级达标高中评审,高考成绩硕果累累,本一上线236人,本科上线593人,同比均有所提高,全面完成上级下达的各批次高考管理目标。今年南靖二中高考成绩同样也取得了重大突破,上本一线16人,上本科线109人,其中理科600分以上两人,特别是吴宇璐同学,中考在全县排名1280名,这次高考排在全县第12名。

本报讯(记者 丽娜 谢威)6月25日,“新时代·新平台·新机遇”——“一带一路”网络大型主题宣传活动采访团走进土楼景区,了解土楼文化的传承和发展。

本次活动由中央网信办传播局主办,福建省网信办承办。活动组织人民网、新华网等国内外近百家知名网络媒体到我县土楼景区开展采访活动。县政协副主席、土楼党工委书记朱彬新陪同采访。

当天,采访团一行先后参观田螺坑土楼群、“东歪西斜”裕昌楼、和贵楼、云水谣古戏台以及怀远楼等景点。南靖土楼深厚的文化底蕴和优美的自然风光,深深吸引了这群新闻媒体人。

“一带一路”网络大型主题宣传活动走进土楼景区

一路上,隐于山水间的“四菜一汤”让他们为之震撼;屹而不倒的裕昌楼让他们为之惊叹;沼泽地上的和贵楼让他们为之称奇;怡静清幽的云水古道和流水潺潺的云水谣美景令他们流连忘返。采风过程中,媒体记者们纷纷表示,将通过手中的笔以及自身的网络媒体优势,让更多的人了解土楼,走进土楼,感知土楼,共同保护和传承土楼文化。

据了解,“新时代·新平台·新机遇”——“一带一路”网络大型主题宣传活动从今年5月开始,赴陕西、福建、重庆、广东、新疆五站,通过组织中央和地方网络媒体人员进行实地探访和亲身感受,展现“一带一路”倡议给各地带来的福祉,助力更大范围、更高水平、更深层次的区域合作,讲好“一带一路”故事,传播好“一带一路”声音,促进互联互通,助推“一带一路”建设。



本报讯(记者 谢威 肖娜 通讯员 陈智琛 文/图)习近平总书记说过“幸福都是奋斗出来的”,让无数劳动者心潮澎湃、精神振奋。而在我们的身边,就有着这样一群立足岗位、匠人匠心、创业奉献的劳动者们。南靖焙之道食品(福建)有限公司总经理——卢灯荣便是其中一人,他在实践中勇于探索,不断创新研发,终于“烘培”出一片新天地。

自参加工作以来,卢灯荣便是公司里出了名的“爱专研”,他通过熟练烘焙技术,刻苦研发,不断创新生产工艺,将食品“蒸”工艺与智能化的生产设备流水线的技术工艺紧密结合起来,研发出三明治生产线,让公司蒸蛋糕生产线技术水平达到了国际领先水平。

智能化的“蒸”工艺一下打开了蒸三明治的产品市场,市场占有率达到75%。但优异的市场效益并没有让卢灯荣停止研发创新,拓展更大市场的脚步。决心开拓短保面包市场的卢灯荣辗转多地,挖掘适合专业研发和市场推广的人才,组建起自己团队。他带领着研发团队通过反复地试验,终于找到控制果酱水分、水活度的控制方法,有效提高产品的质量及保质期。

目前,公司已申请了25项技术专利,其中10项已取得专利证书。公司研制的蒸三明治(蛋糕)全自动生产线为世界首创,为达利集团、盼盼集团、桃李面包等多家大型食品企业提供50多条精良生产线及优质服务。

创新的产品和优质的技术服务也为公司带来了良好的效益,去年焙之道集团的产值近4个亿,纳税达到2855万。今年,卢灯荣还荣获了福建省劳动模范的称号。扎根岗位、兢兢业业、投身技术创新的他,不仅为企业赢得市场,也为自己的事业“烘培”出一片新天地。

创业不忘回报社会。生活中,卢灯荣还是一个积极投身公益,参与脱贫攻坚和公益事业的企业家。他向莘莘学子捐资助学,关爱老年人、扶贫帮困,捐款总额达到50多万元。

金峰大桥工程稳步推进

还剩下155根桩基,北岸桩基施工已结束。金峰大桥项目经理部副经理柳长兵告诉记者,他们这个施工班组正在进行0#块施工,主桥右幅计划12月底进行合拢,明年3月份,计划左幅全线合拢。据记者了解,桥体下月将进入挂篮安装阶段,预计年底大桥将实现右幅全线贯通,2019年3月底左幅实现全线贯通,2019年10月份建成通车。金峰大桥跨越九龙江西溪,是连接靖城新区与金峰开发区的一条重要南北向道路,是铁路草坂货运站向东辐射的重要通道。通车后,漳州市区到靖城新区只需要10分钟。

